Losningar eller svar till vissa hemdvningar i moment 6

1 Vi ska se om det gar att sékerstélla att proportionen sympatisorer idag p < 0.232.
Notera att p = 35 = 0.200. Vi bestdmmer en kritisk proportion ¢ < 0.232, svarande
emot en maximal felrisk om ca 5% si har: Om p > 0.232, sa foljer att P (p < ¢) < 0.05,
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I den forsta ekvivalensen ténker jag mig att p ~ N(p, «/p(1 — p)/n), vilket ju &r
approximativt sannt. Nu foljer av p = 0.200 < 0.213 att vi har statistiskt sikerstallt

(p& nivan 5%) att p < 0.232. (Tank ordentlig igenom foljande: Om det &r fel att
p < 0.232, s& maste p > 0.232 och da géller att P (p < ¢) < 0.05. Risken att vi har fel
ar saledes hogst 5%.)

2 Vad vi gjorde i ovanstaende 16sning var att testa Hy : p > 0.232 mot H, : p < 0.232.
Obs att det ar alltid mothypotesen H, som man vill statistiskt sdkerstilla. Vi
forkastade nollhypotesen p > 0.232 (till forméan for p < 0.232) pa nivan 5%.

3 Vi ska testa Hy : o < 100 mot H, : ;1 > 100. Man ska forkasta Hy da z = i?f/%) Ar
tillrackligt stor. Vi far

104.2 — 100
2=
14.42/+/100

P-virdet ar alltsa 0.0018. Vi kan foljaktligen forkasta Hy pa standardnivan 1%, men ej
pa 0.1%. Det ar alltsd statistiskt sikerstéllt pa nivin 1% att medel-IQ i Sverige ar
> 100.

=291 och P(Z>291)=0.0018

4 Vi noterar att denna gang &r n =7, £ = 27.76 och s = 3.370. Vi far
27776 —25

3.370/\/7
I t-tabell, n — 1 = 6 frihetsgrader ser vi att P-virdet ligger mellan 2.5% och 5%. Vi

kan alltsa forkasta Hy pa nivan 5%, men ej pa nivan 1%. Svaret pa fragan ar alltsa att
denna gang lyckades man statistiskt sikerstilla att p > 25.

2.167

5 Fran exemplet himtar vi n; = 5, T; = 27.54, s; = 5.47 och ifran svaret till foregaende
Ovning hamtar vi no = 7, Ty = 27.76, x5 = 3.37. Observerat virde av teststatistikan &r
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Antalet frihetsgrader ar heltalsdelen av
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d.v.s 6 st. Vi ser i t-tabellen att P-virdet ej ar lagre an 0.10 (90%-kvantilen &r ju
1.440 > 0.080). Det gér siledes inte att forkasta Ho : 1 > po pa nagon rimlig niva.



